

# EL NUEVO ATENEO.

REVISTA CIENTÍFICA, LITERARIA, ARTÍSTICA,  
DE INTERESES Y NOTICIAS LOCALES Y GENERALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Un mes. . . . . 1 pta.  
Trimestre. . . . . 2,50  
Números sueltos. . . 0,25  
*Pago anticipado.*

DIRECTOR:

D. FEDERICO LATORRE Y RODRIGO.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

La correspondencia se dirigirá á la Redaccion y Administracion, Cristo de la Luz, 16, pral.

## ADVERTENCIAS.

1.ª El Administrador de esta revista suplica encarecidamente á las personas á quienes por primera vez remite el presente número se sirvan devolverlo á la calle del Cristo de la Luz, 16, pral, si no quieren ser incluidas en las listas de suscritores.

2.ª Los señores suscritores de provincia que están en descubierto con esta Administracion se servirán enviar el importe de sus suscripciones, por medio del Giro mútuo, sellos de comunicaciones ó letra de fácil cobro, evitándonos el que tengamos que hacer los giros en contra suya por las cantidades que adeudan con el recargo de comision que es consiguiente.

## LOS CONTINGENTES DEL ARMA DE INFANTERIA EN TOLEDO.

### II.

Nos habíamos propuesto estudiar, en una serie de artículos, las ventajas y los inconvenientes que respecto de otras ciudades pueda ofrecer Toledo á la poblacion flotante que periódicamente se renueva merced á los centros de instruccion militar aquí establecidos. Y á este estudio, de verdadero interés local, nos llevaba el deseo de contribuir, de algun modo, al remedio de los abusos y de las dificultades que, aprovechándose de las circunstancias, pudieran cometer los que todo lo sacrifican al espíritu del lucro. Bajo ningun concepto EL NUEVO ATENEO, hubiera desfigurado la realidad de los hechos, siquiera de algunos resultaran cargos, y cargos graves, contra la Corporacion municipal que es la primera llamada á velar por el buen concepto de la localidad, ó contra determinadas personas, cualquiera que fuese su clase y jerarquía, si llevadas de sensible irreflexion, exagerasen lo que realmente ha podido ocurrir en Toledo, en perjuicio de la proverbial hospitalidad que aquí se ofrece, siempre, al forastero, y de la cultura que distingue á nuestro pueblo.

Circunstancias que todo el mundo conoce y que periódicos de índole bien distinta á la de EL NUEVO ATENEO, se encargarán de comentar y discutir, nos aconsejan prudentemente á dar por terminada esta discusion, no sin registrar aquí una solemne protesta, en nombre de la ciudad, contra las inexactitudes del siguiente comunicado que *El Correo Militar* insertó en su número 1.527, del dia 20 de Setiembre:

«Sr. Director de *El Correo Militar*.—Toledo 16 de Setiembre de 1880.—Muy señor mio y querido amigo: Tambien soy de los comprendidos en la Real orden de 30 de Julio último, y, por lo tanto, formo parte de los contingentes que el arma de Infantería tiene en la imperial ciudad.

Como son varios los compañeros que se han dirigido á V. acerca de nuestra situacion en ésta, de cuyos extremos, éstos es, los que pueden publicarse, se viene ocupando su apreciable periódico, no he querido molestarle más; pero rompí mi silencio al leer el comunicado que suscribe el Sr. Alcalde de esta poblacion, quien no explana argumentos que puedan favorecer su causa, excepcion hecha del interés que sin consideraciones de ningun género muestra por los vecinos que representa, lo cual, sea dicho de paso, le honra.

Entre otras cosas, dice el comunicado, «que debe ser grande el desahogo en la poblacion, puesto que en la actualidad no tiene el arma de Infantería en la Escuela de Tiro más que 82 Comandantes, con otros tantos sargentos y soldados, mientras que en otras épocas contaba con 40 Capitanes y otros tantos subalternos.» Se demuestra fácilmente que no guarda proporcion lo existente con lo anterior, porque el mayor número que cita es en la clase de tropa, cuyo aumento no influye en lo más mínimo, puesto que el acuartelamiento de ella es posible, mientras que hoy 82 Comandantes representan otras tantas familias, la mayor parte numerosas, ocurriéndoseme preguntar á la mencionada autoridad que pruebe, tambien con datos, dónde hay 82 casas capaces ó á propósito para este aumento, pues yo supongo no se tratará de que se acomoden en inconvenientes hospedajes, los cuales al mínimun de cuatro pesetas, y otras tantas personas al ménos, representan 16 pesetas que, con los gastos de viaje y otras necesidades accesorias, ascienden á dos pagas de la clase á que pertenecemos.

El Alcalde de Toledo no debe ignorar, en su notoria

ilustración, que la mayor parte de los Comandantes están separados por necesidad de sus familias (sin que felizmente haya enemigos que combatir que á tanto les obligue), y que ésto es insostenible, porque con la carestía y los descuentos que sufren es muy afflictiva semejante situación.

Respecto á casas, añadiré que sus precios no pueden ser más reducidos; ejemplo: una situada en la calle de la Sillería, que representa un capital de 26.000 rs., costaba toda ella el año 72 cinco duros mensuales, y en la actualidad, dividida en pequeños departamentos, reditúa 50 duros tambien al mes: en cuanto á los artículos de primera necesidad han tenido un aumento relativamente igual al de las casas.

Queda tratado el asunto primordial; sólo me restan pequeños detalles para que se vea la poca exactitud del comunicado.

Se dice que los hospedajes reúnen condiciones desahogadas. Nada de ésto sucede: en todos ellos no se vé más que una tendencia excesiva de lucro. No hay media docena de casas que estén acondicionadas ni cuenten con elementos para el caso, y para prueba diré á V. que la mayor parte de los que estamos aquí tenemos que vivir de cualquier modo, y que alguno, sin ser de los que tratan de economizar una peseta, le ha costado trabajo que le pongan una percha en su habitación y ha tenido que pagar 15 dias adelantados para que comprasen ó alquilaran una mesilla de noche: con ésto está dicho todo.

Las condiciones del polígono tal vez sean excelentes, pero yo no las encuentro ni veo en ellas nada de particular; adoleciendo, en cambio, de mil inconvenientes que no son de caso enumerar, entre ellos, por ser el que se destaca á primera vista, que teniendo nuestro armamento una puntería en blanco de 1.000 metros, aquél sólo tiene de longitud más que 600, y por consiguiente faltan 400 para hacer experimentos prácticos sin pasar del marcado en alza.

Respecto á las condiciones de la población, la cual conoce la mayor parte del ejército, nada tiene que apetecer porque no se puede salir á la calle sin verse expuesto á romperse una pierna en sus pendientes y tortuosas callejuelas: carece hasta de un café donde pasar un rato de los muchos aburridos que tenemos que soportar en los nueve meses y medio que nos restan. Tiene una sociedad para verano bastante regular, porque cuenta con un pátio extenso y bien entoldado, pero en invierno, no sé dónde se improvisarán las salas, pues la de lectura tiene tres metros de largo por dos de ancho. En Zocodover, que es el paseo de la noche, es inevitable el mezclarse con las criadas y paletos, por no haber en la plaza 200 personas; el alumbrado es *excelente y sumamente claro*, advirtiéndole á V. que á la una de la noche se apaga en verano y en las de luna se suprime por artículo de lujo; sin ir más lejos, antes de anoche á las doce, para ir á casa, tardamos más de una hora, y eso que no dista mucho de la Tertulia, por tener que examinar con el baston el suelo y luego las paredes.

Entre paréntesis, y como precioso detalle, diré á V. que el dia del alumbramiento de S. M. la Reina, en la citada plaza de Zocodover, y sobre el histórico arco de la Sangre, colgaron un farol para anunciar el fausto suceso, que á muchos nos pareció, del mismo tamaño y condiciones, de los que dan *el alto* á los transeuntes en las obras y alcantarillados de Madrid.

Esta epístola no tiene otro fin que enterar á V. de la

verdad de los hechos, todo lo cual le habrán manifestado en otros escritos y en mejor forma mis compañeros, para demostrarle cuán satisfechos y complacidos nos encontramos.

De V., Sr. Director, siempre afectísimo seguro servidor y amigo Q. B. S. M., *E. F. de S. R.* »

Nuestros abonados nos dispensarán los comentarios á que se prestan ese cúmulo de afirmaciones, que más de una vez nos han hecho dudar si el comunicante escribía realmente desde una población que, por fortuna, conoce toda persona ilustrada. Cuanto pudiéramos decir sabrá suplirlo con creces el criterio de nuestros lectores.

LA REDACCION.

## ESTEPAS Y DESIERTOS.

(Continuacion.)

Después del descubrimiento del Nuevo Mundo, los llanos se han hecho habitables para el hombre, construyendo de trecho en trecho ciudades cerca de los rios que atraviesan la estepa. En estos inmensos espacios comenzó la vida pastoral. Vagan todos al rededor en la estepa, muchos rebaños de caballos, mulos y toros vueltos al estado salvaje, cuyo número es inmenso. Sorprende tan prodigiosa multiplicación de estos animales, por cuanto están expuestos bajo esta zona á mayores peligros. Si soplan vientos encontrados y resulta de su choque un movimiento circular, ofrece singular fenómeno la llanura, dice un hombre eminente, cuando el verdor que cubre la tierra ha caído deshecho en polvo, y el suelo seco se grietea como si se hubiese dislocado por un fuerte temblor de tierra. Los vientos encontrados forman un nubarrón de arena como denso vapor en medio del torbellino vacío de aire y cargado de electricidad, parecidos á las trombas de agua cuyo ruido aterra al navegante. La bóveda celeste, deja caer sobre el llano una luz pálida y sombría, la tierra abrasada y pulverulenta, que flota en la atmósfera, añade á su calor el sofocante del aire. Desaparecen poco á poco las aguas que preservaban del desecamiento, la boa, el cocodrilo, profundamente enterrado en la arcilla seca, permanece inmóvil y aletargado; así como en los países helados del Norte se embotan con el frío los animales, así tambien en esta zona se efectúa el mismo fenómeno por el calor. Por todas partes la aridez presagia la muerte, presentando por todos lados los rayos de luz refractados, la engañosa imagen de un mar agitado.

»Envueltos en esta nube de polvo, atormentados por la sed y el hambre vagan y corren por todas partes los animales, dando sordos mugidos. Al ardiente calor del sol sucede la frescura de la noche, y el momento de reposo no es llegado para los caballos y los bueyes. Durante el sueño murciélagos monstruosos les chupan la sangre, haciéndoles llagas purulentas en la espalda en las cuales se fijan los mosquitos, y todo un enjambre de insectos armados de agujones. Tal es la vida que traen los animales en la estepa, siempre que el ardor del sol deja sin agua la superficie de la tierra. Llega la benéfica estación de las lluvias, y la escena cambia repentinamente. La bóveda celeste, se descarga y se ilumina, apenas puede reconocerse en la noche la mancha

negra de la cruz del Sur. Las constelaciones del Aguila y del Serpentario despiden en el zénit mismo una luz centellante. Hacia el Sur aparecen algunas nubes perpendiculares al horizonte. Extiéndense pausadamente densos vapores hacia el zénit en forma de neblina. El ronco trueno anuncia á lo lejos la lluvia que ha de reparar la tierra. Al humedecerse la superficie vístese la estepa de verde alfombra desplegando sus adormecidas hojas las gramíneas y saludan el nacimiento del sol, como los pájaros con su canto matutino. Los caballos y los toros pacen como contentos de vivir. El juagar ocúltase entre las altas yerbas para expiar su presa, y se lanza de un solo brinco sobre ella. A las orillas de los pantanos levántase lentamente el barro húmedo despidiendo partículas. Al momento se deja oír una detonacion, y es lanzada la tierra á gran distancia, como en las erupciones de un pequeño volcan de lodo, saliendo de su retiro, ya una monstruosa serpiente acuática, ya un cocodrilo que el primer turbion ha despertado de su letargo. Los afluentes de Orinoco; el Arauca, el Apur y el Payara que limitan la llanura del Sur se desbordan; y la naturaleza fuerza á vivir como anfibios á los mismos animales que en la primera mitad del año languidecen sedientos sobre la tierra hecha polvo seco. Parte de la estepa toma la apariencia de un mar ilimitado. De día en día se reduce la estepa al espacio que queda en seco. La tierra y el pasto faltan á los animales, nadando horas enteras alimentándose miserablemente con las panículas floridas de las gramíneas que sobresalen de entre las aguas fermentadas y negruzcas, ahóganse gran número de potros y los cocodrilos quiebran sus huesos con su cola dentada y los devoran luégo.» No sólo son el jaguar y el cocodrilo los únicos que preparan emboscadas al caballo de la América meridional. Las aguas pantanosas de Vera y de Rastro están pobladas de un sin número de anguilas eléctricas, que descargan á su placer conmociones violentas. Tal es su fuerza y la riqueza de su aparato nervioso que pueden matar á los más grandes animales, con tal que hagan obrar sus órganos en conjunto y en una direccion favorable. La fuerza que hace arma viva é invisible de estos habitantes de las aguas, no es otra cosa que la que, desarrollada por el contacto de partes húmedas heterogéneas, circula por todos los órganos de animales y plantas, enciende y hace resonar la inmensa bóveda del cielo, mueve el hierro hacia el hierro y sigue la marcha regular y obstinada de la aguja magnética. Estos fenómenos nacen de una fuerza única, como los colores en que se descompone el rayo luminoso y todos se resuelven con una fuerza eterna y universalmente esparcida.

Echemos una rápida ojeada al desierto septentrional de Africa: separa dos razas humanas que desde su origen pertenecen á la misma parte del mundo: los Osiris, labradores civilizados del Príncipe Dionysios del Egipto superior, y los Tyfon, del Egipto inferior del Príncipe Baby, están en continua lucha interminable como el mito Osiris y Tyfon. Al Norte del Atlas habita una raza de cabellos largos y no crespos, de tinte amarillento y rasgos de fisonomía caucásica; hacia el Soldan se hallan hordas de negros, colocados en diversos grados de civilizacion. En el Asia central, la estepa de Mongolia separa la Siberia bárbara de la antigua cultura esparcida en la península del Indostan. En Méjico, Nueva Granada y Quito las costumbres europeas han penetrado en el corazon del país hasta la cadena de las cordilleras. La civilizacion importada por los europeos no rebasa la estrecha

region que se extiende á lo largo de la playa. Do quiera los españoles hallaron vestigios de una cultura anterior, la siguieron sin inquietarse por saber si se apartaban ó aproximaban á la costa, desnaturalizando los nombres indios, que fueron trocados por otros consagrados á la religion cristiana.

(Se continuará.)

VICTOR MORENO.

### LA SOLEMNIDAD DEL DOMINGO.

Habiamos anunciado, desde estas columnas, que la reunion científico-literaria que la clase médica de Toledo y su provincia preparaba, para el domingo 26 del pasado Setiembre, sería solemne y revestiría verdadera importancia, á juzgar por las entusiastas adhesiones que la Junta organizadora habia recibido; pero, en verdad, no sospechábamos que el éxito que al pensamiento del Sr. Gallardo aguardaba fuese tan brillante y tan grandioso.

Mucho ántes de las diez de la mañana del domingo anterior comenzaron á acudir al hermoso salon de Actos públicos de nuestro Instituto, cuantas personas rinden en esta imperial ciudad tributo á la ciencia y á la instruccion; no escaseando el bello sexo que con su presencia dá siempre mayor importancia y mayor animacion á estos actos en que se refleja la cultura y el adelantamiento de los pueblos. Al llamamiento de la Comision organizadora de la solemnidad en honor del Dr. Toca y de los Médicos de esta Beneficencia provincial, habian respondido numerosos Profesores de la provincia que, en alas de su entusiasmo y de su compañerismo, acudieron á dar con su presencia más importancia y más significacion al acto. Entre otros recordamos haber visto á los señores siguientes: Sr. Serret y Comin, Redactor de *El Siglo Médico*; D. Antonio Salamanca, Médico titular de Nombela; D. Francisco Recuero y D. Lorenzo Sebastian, de Mora; D. Ezequiel Carballés, de Villasequilla; D. Federico Navarro, de Mascaraque; D. Tomás Alfaro, de Guadamur; D. Agustin Sebastian, de El Carpio; D. Manuel Muro, de Navalmorales; D. Emilio Yaner, de Madrideojos; D. Aurelio Arroyo, D. Antonio Acevedo, D. Juan Merino, D. Juan Rodriguez, D. Vicente Regulez, D. Martin Correas y Don Juan Moraleda, de Toledo.

Los distinguidos Profesores del Colegio de San Carlos, de Madrid, Sres. Ezquerdo, Gonzalez Encinas y Castro, cariñosos y galantes para con sus compañeros y discípulos, vinieron tambien á tomar parte principal, en la reunion que brevemente intentamos reseñar, sintiendo que mejor cortada pluma que la nuestra no sea la encargada de describir con bellos colores el cuadro que ofrecia la sala al comenzar el acto.

El Sr. Gobernador de la provincia, acompañado del Sr. D. Victor Martin, que representaba á la Excm. Diputacion provincial, y de los Sres. Encinas, Ezquerdo, Castro y el Médico titular de Yepes, D. Nicolás Alonso, en representacion de la clase médica, presidieron la sesion, que comenzó con un muy sentido y elocuente elogio del Dr. Toca, leído por el Sr. Gallardo y calurosamente aplaudido por la concurrencia, que de esta manera recompensaba el mérito del trabajo y los desvelos que al iniciador habia originado aquella solemnidad.

Una preciosa poesía del Sr. D. Eugenio de Olavarría, leída magistralmente por el Sr. Cavanna, y otra muy sen-

tida del ilustrado Sr. Marqués de Medina, que fueron muy aplaudidas y celebradas por el público, precedieron á las biografías de los Médicos del Hospital Sres. Moreno, que leyó el Sr. D. Doroteo Alcubilla. El Sr. D. Jaime Mitjavila leyó un soneto del Sr. Castillo y una poesía del Sr. Salgado; el Sr. D. Gabriel Bueno leyó á su vez una bonita producción que mereció, como las anteriores, espontáneas demostraciones del agrado del público. El Sr. Castro puso fin á la primera parte de la solemnidad con una elocuente improvisación, inspirada en esos sentimientos de respeto que en el alma despierta la grandeza del genio; que ésto era el inolvidable Toca en concepto del Sr. Castro y en el de sus compañeros. El Sr. Castro fué aplaudido con verdadero entusiasmo al terminar su discurso.

La segunda parte de la reunión comenzó con la lectura de un bien escrito trabajo en prosa, debido á la distinguida Srta. Doña Adela Sanchez Cantos, que el público acogió con nutridas salvas de aplausos, obsequiando la comisión á la ilustrada escritora, con un delicado *bouquet*, cuando bajó de la tribuna. Nuestra enhorabuena á la Srta. Sanchez Cantos por su merecido triunfo.

Las biografías de los Médicos Sres. Martinez y Benito Gonzalez, leídas respectivamente por los Sres. D. Julio Arnaiz y D. Fernando Sanchez, así como las poesías del señor Parreño y del Sr. García Age, leídas por los Sres. Arnaiz y Cavanna, fueron justamente aplaudidas y precedieron al discurso bien pensado y mejor pronunciado del Sr. D. Venancio Ruano, que en frase correcta y sencilla dirigió la palabra al auditorio, en nombre de la clase médica. Sus acertadas observaciones respecto á la conveniencia de la asociación de los Médicos para realizar actos de aquella índole y aun para velar por los intereses profesionales, merecieron inequívocas muestras de la complacencia con que el público había escuchado su discurso.

El reputado alienista Sr. Ezquerdo ocupó luego la tribuna y pronunció, con acento majestuoso y frase sentida, uno de esos brillantes discursos que arrebatan al auditorio y determinan esas corrientes de simpática demostración que se traducen en calurosos aplausos. Su oratoria de fuego, impetuosa, desordenada tal vez, tiene un encanto: retratar la grandeza del corazón, imponiéndose á los que escuchan. Sus períodos cadenciosos y sublimes, describiendo las privaciones y los trabajos del Médico alienista cuando un día y otro combate las preocupaciones que atormentan al enfermo que tiene á su cuidado, fueron verdaderamente brillantes. El público le interrumpió varias veces durante su discurso con aplausos que se prolongaron durante largo tiempo al abandonar la tribuna.

El Sr. Juste, Redactor de *El Demócrata*, que había traído al acto la representación de este periódico, usó también de la palabra en sentidas frases de elogio á la clase médica, que fueron escuchadas con verdadero gusto y aplaudidas al finalizar. El Dr. Encinas, con esa mesura, concisión y limpieza de concepto y expresión que le distinguen, pronunció una verdadera oración fúnebre en honor de Toca y de los demás Médicos cuya memoria se honraba en aquel día, felicitando á los Médicos de Toledo y su provincia que habían dado el ejemplo á la clase médica de España con el acto que se estaba celebrando. Sus discretas y cariñosas palabras á las mujeres que habían acudido á aquella solemnidad, fueron aplaudidas con verdadero entusiasmo como todo su discurso.

Tenía á su cargo el Sr. D. Félix Martín Serrano el discurso de gracias, y en verdad que el contenido de su bella producción reflejaba bien los sentimientos que embargaban el ánimo de los que con su cooperación habían contribuido á dar esplendor y brillo á aquel acto. Sus cariñosas palabras de respetuoso saludo al Sr. Flores, Médico jubilado del Hospital provincial, fueron intérprete fiel del cariño que al venerable anciano profesan sus compañeros.

El Sr. Gobernador dando, una vez más, prueba de su ilustración y de su entusiasmo por estas fiestas de la inteligencia, dirigió breves palabras, oportunísimas en labios de una Autoridad que ha presidido un acto de tanta importancia.

La solemnidad que tan á la ligera hemos reseñado terminó á la una y media de la tarde, dejando en todos los corazones recuerdos gratísimos que difícilmente podremos olvidar los que tuvimos la honra de asistir. El Sr. Gallardo y los compañeros que secundaron su pensamiento, deben estar satisfechos de su obra. Reciban nuestra humilde enhorabuena. El mérito y la valía de los trabajos leídos en la reunión científico-literaria del día 26, podrán apreciarlo, dentro de breves días, cuantos adquieran el elegante folleto que ha de contenerlos, dispuesto por la Redacción de EL NUEVO ATENEO, que de este modo manifiesta su más completa adhesión á aquella solemnidad, que ha merecido también la de los señores siguientes: D. Federico Parreño, Médico militar; Don Julian Calleja, ex-Decano de la Facultad de Medicina; Don Rafael Ulecia, Director de la *Revista de Medicina y Cirujía prácticas*; D. Angel Pulido, Director de *El Anfiteatro Anatómico*; D. Julian Lopez Ocaña; D. Francisco Marin y Sanchó, Director de *La Farmacia española*; D. Francisco Cortejarena, Catedrático de la Facultad; D. Favila Cuesta, Director interino de *La Correspondencia médica*; D. Natalio Cano; D. Tomás Santero, Médico de la Real Cámara y Catedrático de la Facultad; D. Javier Santero, Catedrático de la Facultad y D. José Ustariz, de Madrid. D. Juan Escalonilla, D. José San Miguel y D. Tomás Echevarría, de la Puebla de Montalban; D. Eduardo de Domingo y Ceas y Don Antonio Sanchez Morate, de Polan; D. Ramon Rodriguez, de Yébenes; D. Manuel Vela, de Consuegra, D. Fernando Izquierdo, de Talavera; D. Ruperto Perez Aguas, de Sonseca; D. Ricardo Montero y D. Francisco Ginestal, de Gerindote; D. Juan Lopez Sanz, de Navalucillos; D. Andrés Salgado, de Orgaz; D. Pedro Cifuentes, de Torrijos; Don José Calderon, de Cuerva; D. Angel Jimenez Ortega, de Añover de Tajo; D. Cándido Cabello, de Navahermosa; Don Anastasio Gonzalez Arias, de Lillo; D. José Ulla y Fociños y D. Lope Rincon, de Galvez; D. Isaac Alba, de Cebolla; D. Manuel Quiroga, de Campillo de la Jara; D. Enrique Gonzalez de los Rios, de Segurilla; D. Adolfo Rodriguez Carreño, de Torre de Estéban-Hambran; D. Manuel María Aguilar, de Illescas; D. Mariano Bermejo, de la Mata; D. Juan Gonzalez Ofarril, de Villacañas; D. Fidel Fernandez Lema, de Domingo Perez; D. Rafael Olaya, de Portillo; y D. Francisco de Paula Monedero, de Santa Olalla. Los Médicos de esta capital que por enfermedad, ausencia ú ocupaciones perentorias, no pudieron estar presentes al acto, pero que manifestaron su adhesión y conformidad con cuanto hicieran sus compañeros, son los siguientes: D. Francisco Miguel Cuadrado, D. Ramon Barsi, D. Anastasio Gamero, D. Cesáreo Moratinos, D. Julio del Castillo, D. Joaquin Cortés y D. Juan Sanchez Morate.

Al terminar el acto, que estuvo solemnizado por la banda de música de la Academia, se trasladaron gran número de concurrentes al Hospital de la Misericordia donde se habían colocado retratos, de tamaño natural, de los Sres. Toca, Martínez y Moreno (D. Francisco) en la sección de Cirujía, y de los Sres. Moreno (D. Venancio) y Flores en la sección de Medicina. Los retratos son ampliaciones de tarjeta y están hechos con verdadero esmero por el conocido fotógrafo de esta ciudad, Sr. Ros.

M.

### ANALES MADRILEÑOS.

#### EL SECRETO DEL REY SANCHO.

##### III.

—¡Fijos-dalgos de mi guarda  
 Donceles y caballeros:  
 Deudos de mi casa egregia:  
 Llegaos hasta mi lecho  
 Todos sin que nadie falte,  
 Todos, todos, porque quiero  
 Público hacer ante todos  
 De mi castigo el ejemplo!—  
 Al escuchar estas frases  
 Llegaron al aposento  
 En hondo tropel mezclados  
 Cuantos tienen en el seno  
 De aquel palacio morada,  
 Y al frente de todos ellos  
 Viene el Infante Don Juan  
 Con el rostro descompuesto,  
 Con el cuerpo tembloroso  
 Por el pavor que en su pecho  
 Despertó del Rey Don Sancho  
 El extraño llamamiento.  
 —Llegad todos sin demora  
 —Este prosigue diciendo—  
 Llegad, mas ántes el alma  
 Apercibid, porque quiero  
 De horrible carga con ella  
 Partir el inmenso peso.—  
 Honda sorpresa retratan  
 Los rostros de los que oyeron  
 Aquellas frases extrañas,  
 Y un rumor profundo entre ellos  
 Circuló: todos heridos  
 De asombro, palidieron,  
 Y el Rey Don Sancho entre tanto,  
 En medio de hondo silencio,  
 Hizo al Infante Don Juan  
 Sentarse sobre su lecho.  
 Y al sentir cómo su brazo  
 Fugaz estremecimiento  
 Recorria, así exclamó  
 Con acento tardo y hueco:  
 —Infante, temblando estais  
 Y yo extrañarlo no puedo;  
 ¡Siempre tiembla el inocente  
 Al contacto del protervo!  
 ¡Protervo! ¡Sabadlo todos!  
 Mi frente á quien ha cubierto  
 Con su sombra veneranda  
 La corona de estos reinos,  
 Lleva marca más infame  
 Que el baldon que lleva impreso  
 La frente del criminal  
 Que al verdugo rinde el cuello!

Mi corazón que de espanto  
 Apenas late en el pecho,  
 Es arca maldita y honda  
 En donde el remordimiento  
 Perpétuamente batalla  
 Y ante su golpe tremendo  
 Mi alma se vá agobiando  
 Igual que al impulso fiero  
 Del rayo ríndese el tronco  
 Que fuera, por años luengos,  
 Patriarca de la selva  
 Y señor del bosque espeso!  
 ¡Huid todos de mi lado!  
 ¡Negadme tributo y feudo!  
 ¡Negadme pleito-homenaje!  
 ¡Negadme amor y respeto!  
 ¡Quemad el trono que yo  
 Infamo, ultrajo y execro!  
 ¡Lavad con fuego la página  
 Donde esté mi nombre impreso  
 Para que nunca la historia  
 Recuerde el nombre blasfemo  
 Del Rey Don Sancho el maldito,  
 Del Rey Don Sancho el protervo!  
 —¡Protervo!—exclamaron todos.  
 —¡Protervo!—siguió diciendo  
 Aquel Rey desventurado.—  
 Esta fiebre en que me quemo  
 Y la muerte que se acerca  
 Y el averno que entreveo,  
 Son la maldición paterna  
 Que está zumbando en el seno  
 De mi alma, como zumba  
 En honda caverna el eco  
 Multiplicando el profundo  
 Ronco estampido del trueno!  
 Sea público y sabido  
 Lo que hasta hoy fué secreto,  
 Cuyo peso me aniquila,  
 Cuya sombra es mi tormento  
 Y cuya memoria brota  
 Remordimientos perpétuos.  
 Ahora todos alejaos,  
 Dejad mi cámara presto:  
 Mi padre llega hasta aquí,  
 Es su sombra ya la veo  
 Que se acerca á perdonarme.  
 ¡Hola, salid todos presto!  
 No quiero que el rostro suyo  
 Veais de rubor cubierto.  
 ¡Que mi padre se sonroja  
 Al dejar su noble beso  
 Sobre esta frente que el crimen  
 Cubre de sombras y cieno!

##### IV.

Y así clamando Don Sancho  
 Agitábase en el lecho,  
 De una convulsión intensa  
 Al desordenado esfuerzo.  
 En muy profundo letargo  
 Sumido quedóse luégo,  
 Y cuando á los pocos días  
 Fué conducido á Toledo  
 Y allí la muerte rompió  
 El yugo de su tormento;  
 Al llegar de la agonía  
 Al fin y triste desierto  
 Aún decía el desdichado  
 Con horror hondo y supremo:  
 —¡Piedad para el Rey maldito,  
 Piedad para el Rey protervo!—

FEDERICO PARREÑO BALLESTEROS.

## DESTERRADO.

Muchos le conoceis, caros lectores; alguna vez le habeis encontrado absorto ante una ruina del arte, mirándola con la compasion que se mira el rostro ajado de la mujer que fué hermosa. Mil indiferentes habrán cruzado junto á él y aún alguno al verle habrá tenido la caritativa idea de llamarle, para sí, loco ó tonto; y no obstante, al verle en esa actitud, bien puede asegurarse que allí vive un alma, y alma que siente con la ternura del niño y la profundidad del filósofo.

Yo le he visto mil veces pasear delante de un monumento de los innumerables de esta poblacion, segunda Roma, por lo artística; hablar solo, dirigirse á la maravilla que ante sus ojos tiene y hacer una série de consideraciones dignas de escucharse, que ellas eran un dechado de poesía, algo que rebosa de un alma de artista.

El pincel muchas veces, no ménos la pluma, deja trazar sus impresiones y allí se vé estampada esa llama del génio que todo lo puede, que encanta cuanto toca, que sublima lo más grosero.

Y dirás pio lector: ¿ese hombre será por todos estimado, no habrá distincion que no se le tribute? Nada más ageno á la verdad que ocuparse de él.

Su cuna humilde, sus estudios incompletos y la desgracia que le hizo llorar la muerte del autor de sus días apenas venido á la vida, han trabajado de consuno para que este privilegiado del talento, arrastre una existencia no muy lisonjera; sus expresivos ojos os dicen desde luego que nunca han mirado, ni ante ellos pasó la imagen de la propia dicha.

¿Os extrañará por tanto que encabece este trabajo con el epígrafe de *desterrado*?

¿Qué encuentra este alma que para él sea amigo? Tan sólo las hermosas representaciones del arte. Léjos del pueblo que le vió nacer, con un reducido número de amigos que le comprendan, aunque no alcancen por completo á llenar ese vacío del alma que se llama ideal no cumplido, ¿qué es más que un desterrado, puede acaso negarse que él no vé nada que le sea propio? Cielo, paisaje, vegetacion, ambiente, todo es para él extraño, y como las plantas que sólo viven merced á las vivificantes brisas del Mediodía, así su alma, todo sentimiento, muere ó languidece en un mundo que no es el suyo, en una atmósfera donde no respira, en un país donde no goza de los encantos que le proporcionaron el cariño de una madre, la solicitud de un hermano, ese algo misterioso que nos hace soñar en las venturas inateriales de otro mundo, el mundo de la fantasía y del espíritu.

Cuando sobre esto pienso, un cúmulo de consideraciones se agolpan en mi mente, sobre lo que los artistas son, el fin que cumplen en la vida de los pueblos, lo indiferentes que éstos son á la mayoría de ellos, y el por qué la vocacion de artista se ha mirado siempre como algo que no encaja en los moldes de las profesiones usuales, digámoslo así. No he podido nunca explicarme á satisfaccion el por qué siendo el artista el sacerdote de lo ideal tiene tan poca estimacion, porque ¿qué nos dice en resumen ese homenaje que á tal ó cual artista distinguido, ó por lo ménos muy conocido, se le tributa? Nada, nada absolutamente; esa es la admiracion que produce siempre un suceso extraordinario: ¿pero por qué esas almas de artista, esos corazones templados en el sufrimiento y alimentando nobles y levantadas aspiraciones se

miran con indiferencia? ¿Se necesita por ventura ser un Miguel Angel para mirar con cariño al alma que siente? ¿Habeis nunca negado que sea bella la ignorada florecilla de los prados, tan sólo porque hay en Damasco un tulipan á quien se le festeja como á un ídolo? ¿O es que la sociedad necesita el pregon de la fama para conocer la hermosura de esas almas de ángel, que si no pueden remontar su vuelo hasta las regiones más elevadas, tienen siempre su mirada fija en todo lo sublime?

Sí, por dicha nuestra; el ejemplo le tenemos en el tipo que por lo interesante nos sirve de modelo en el presente caso. Pasa ignorado para todo el mundo y no es porque no tiene hoy motivos y méritos dignos de estima, es porque la indiferencia, esa hermana de la muerte é hija del interesado cálculo, ha echado raíces en una sociedad en que no impera sino el positivismo grosero, con exclusion, casi completa, del sentimiento de lo bello.

No pocas veces recuerdo á aquella florecilla alpina de que Michelet nos habla, en su hermoso libro *La Montaña*: Píntala creciendo en los ventisqueros, en esos abismos de los Alpes, donde toda vegetacion es imposible; donde la nevada cúspide del Monte Blanco parece presidir el duelo de la muerta vegetacion de la comarca: allí vive la delicada florecilla como una sonrisa de la naturaleza en medio de aquel cementerio de hielo, nieve y precipicios; así me pareció siempre la vida del protagonista de nuestra atencion en este momento, flor nacida en medio de una sociedad que la mira un instante al ver su hermosura y la olvida ó la desprecia porque no imagina cuánta es la belleza que encierra su delicado cáliz, cuánta la ternura de aquel alma, cuánto el placer de un espíritu para quien todo es la muerte en derredor suyo. ¡Flor alpina, nacida y muerta por la helada y olvidadiza sociedad! Yo que le quiero, aunque la pasion me ciega, no dejo de sentir en lo más profundo de mi alma que su modestia sea tanta que le impida mostrarse tal cual es, pues si la sociedad casi siempre olvida lo hermoso para mirar sólo á lo útil, no dejo de comprender cuánta no sería la satisfaccion de ese pobre desterrado si un eco tan sólo de cariño llegara hasta él. En el entre tanto yo sólo puedo llorar con él un olvido en el que todos tenemos algo de culpa, aunque ésta no sea menor por tenerla muchos sobre sí.

R. GUZMAN GALLEGO.

---

## MISCELÁNEA.

---

**A las doce en punto de la mañana del viernes** se celebró, en el Instituto provincial, la apertura del curso académico de 1880 á 1881 y la distribucion de premios á los alumnos que lo habian conquistado mediante los ejercicios de oposicion prevenidos por el reglamento. El acto, aparte de la solemnidad que en sí tiene, pasó casi desapercibido para la poblacion, siendo muy escasa la concurrencia, pues apenas llegarían á dos docenas de padres de familia los que en el local se reunieron. El Sr. Secretario del Instituto leyó la Memoria reglamentaria; el Sr. Director dirigió breves palabras á los jóvenes alumnos, leyendo despues, desde la Tribuna, una biografía del Cardenal Lorenzana, fundador de la antigua Universidad cuyo local ocupa actualmente el Instituto. El Sr. Gobernador de la provincia que presidía la solemnidad, acompañado del Sr. Donaire que representaba al Municipio, repartió los diplomas á los alumnos premiados,

pronunciando una sentida alocucion que realmente hizo perder al acto de la apertura la monotonía y frialdad que venia revistiendo.

Sentimos que nuestras indicaciones hayan sido desatendidas, no sólo por el hecho sino por la significacion.

**Por Real orden publicada en la «Gaceta»** del dia 24 del pasado, se ha concedido á los alumnos de los establecimientos de enseñanza la gracia de que puedan examinarse, durante la segunda quincena del presente mes de Octubre, de aquellas asignaturas en que no hayan obtenido más que una suspension.

**La cuarta sesion que la Academia de Jóvenes Músicos**, dirigida por D. Gabriel Meliton Baños, celebró en el Teatro de Rojas, el lunes último, á beneficio de las familias de las víctimas causadas en la catástrofe del Ebro, llevó al elegante Coliseo numerosa y escogida concurrencia. El programa, que en su totalidad constaba de piezas conocidas ya del público en audiciones anteriores, no dejó de complacer á los inteligentes por la seguridad y precision con que fueron interpretados los distintos números que comprendia y que valieron á los artistas merecidos aplausos.

**Se nos asegura por persona que nos merece** entero crédito que la escuela pública del 4.º distrito continúa cerrada, mejor dicho, sin local donde establecerse, con perjuicio de la instruccion de un número considerable de niños. Llamamos la atencion de la Junta local de instruccion pública ya que el Excmo. Ayuntamiento se muestra sordo á nuestras quejas.

**Terminada la reunion científico-literaria** que en otra parte de este mismo número reseñamos, la clase médica de Toledo obsequió á sus compañeros de Madrid y de la provincia con un espléndido banquete que se habia dispuesto en el espacioso comedor de la fonda de Lino. Unos cincuenta fueron los concurrentes á este fraternal obsequio, en donde reinó cordialísima amistad y la mayor armonía y confianza junto con esas gratas expansiones del ánimo que le son propias. El Sr. Alcalá Galiano y el Sr. Gallardo ocupaban los asientos de cabecera, teniendo á su derecha á los distinguidos Profesores de la Facultad de Medicina, como una pequeña prueba de cariño y de consideracion. Los brindis que inició el Dr. Ezquerdo fueron todos ellos reflejo de la sinceridad de sentimientos que abrigaban aquellos corazones unidos por el vínculo sagrado del compañerismo y de la ciencia. La mesa estuvo servida á satisfaccion de los más exigentes y lo consignamos con gusto.

**Datos.**—Existian en esta imperial ciudad el año 1837, los siguientes conventos de religiosas y frailes, con el personal que se detalla, que no nos parece excesivo si se atiende á la superficie ocupada con los edificios en que se alojaban y en donde seguramente no debia faltarles holgura y comodidades.

**Conventos de religiosas.**—San Clemente (Bernardas), habia en clausura de 25 á 30.—Santa Ana (Franciscas), de 15 á 20.—Carmelitas, 21.—Capuchinas, de 25 á 30.—Santo Domingo el Real (Dominicas), de 25 á 30.—Santa

Clara (Franciscas), de 15 á 20.—Gaitanas (Agustinas), de 12 á 16.—Bernardas (Recoletas), de 15 á 18.—Santa Fé (Caballeras de Santiago), de 8 á 10.—Concepcion (Franciscas), de 15 á 20.—San Juan de la Penitencia (Franciscas), de 15 á 20.—Benitas, 12.—San Pablo (Jerónimas), de 20 á 25.—Madre de Dios (Dominicas), de 12 á 16.—Jesús María (Dominicas), de 15 á 18.—Santa Ursula (Agustinas), de 15 á 20.—San Torcuato (Agustinas), de 8 á 10.—De la Reina (Jerónimas), de 10 á 12.—Santo Domingo el Antiguo (Bernardas), de 20 á 25.—Santa Isabel (Franciscas), de 20 á 25.—San Miguel de los Ángeles (Franciscas), 12.

**Conventos de frailes.**—San Pedro Mártir (Dominicos), de 70 á 80.—San Juan de los Reyes (Franciscos), de 20 á 25.—San Gil ó Gilitos (Franciscos Descalzos), de 30 á 35.—Mercenarios, de 12 á 16.—Carmelitas Descalzos, de 40 á 45.—Carmelitas Calzados, de 8 á 10.—Recoletos Agustinos, de 12 á 16.—Trinitarios Calzados, de 10 á 12.—Trinitarios Descalzos, de 8 á 10.—Agustinos Calzados, de 10 á 12.—Capuchinos, de 25 á 30.

**Monges.**—Convento de la Sisle (extramuros), de 20 á 30.—San Bernardo (id.), de 15 á 20.—Hospedería de Clérigos menores, 3.

Total: Conventos de religiosas 21 que encerraban como término medio 360. Conventos de frailes y monjes 14 que contenian como término medio 310.

Si á este número agregamos, el clero parroquial y Catedral &c., podremos asegurar que en una poblacion de 15.000 almas existian por lo ménos unas 800 dedicadas á orar por la salvacion de los demás.

### Consejos á las señoritas:

Si teneis ojos azules, no finjais langidez.

Si ojos negros, no necesitais dirigir miradas penetrantes.

Si teneis piés pequeños, no useis por eso fustanes cortos.

Si parecis dudosas en este punto, no importa tampoco que os los dejéis largos.

Si teneis una hermosa dentadura, no riais por el sólo propósito de enseñarla.

Si la teneis mala, no hagais de modo que vuestras risas sean más escasas de lo que ofrezcan las ocasiones.

Si vuestra voz es mala, más bien hablad en voz baja.

Si teneis la más linda voz del mundo, no hableis en voz alta.

Si bailais bien, bailad poco.

Si mal, no baileis nunca.

Si cantais bien, no os hagais rogar, ni deis excusas previas.

Si indiferentemente, no vacileis un momento cuando se os lo pide, porque pocas personas son jueces en materia de canto; y todas son sensibles cuando ven amabilidad y deseo de complacer.

Si quereis conservar la belleza, levantaos temprano.

Si quereis ser siempre estimadas, sed apacibles y benévolas.

Si quereis obtener mando, ser condescendientes.

Si quereis vivir felices, dedicaos á promover la felicidad de los otros.

TOLEDO, 1880.

IMPRESA Y LIBRERIA DE FANDO É HIJO,  
Comercio, 31 y Alcázar, 20.

# ANUNCIOS.

## CLASES PREPARATORIAS PARA LA ACADEMIA DE INFANTERÍA.

Director: **D. CASIMIRO PRUNEDA,**

secundado por un ilustrado cuerpo de Profesores.

CALLE DEL REFUGIO (Alfileritos), N.º 3.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

Capital social: 36.000.000 de Rs. vn. efectivos.

PRIMAS Y RESERVAS: RS. VN. 74.578.314,44.

16 AÑOS DE EXISTENCIA.

Esta gran Compañía NACIONAL, cuyo capital social de 36 MILLONES de rs. vn. no nominales, sino EFECTIVOS, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 AÑOS QUE CUENTA DE EXISTENCIA, durante los cuales ha satisfecho por siniestros, la importante suma de

Rs. vn. 58.755.294,12.

Subdirector en Toledo, D. Fermin Amusco, calle del Locum, núm. 16.

TALLER DE CAMISERÍA Y ROPA BLANCA

DE

**MARCOS URZAINQUI,**

33, COMERCIO, 33.

Hay constantemente un buen surtido de camisas y ropa blanca confeccionada.

Se reciben encargos para hacer, á medida, camisas de señora y caballero, pantalones, chambras, enaguas, calzoncillos, cuellos, puños &c.—Especialidad en el corte.

COMISIONES DE ACOPIO DE GRANOS Y FRUTOS DEL PAÍS.

PELUQUERÍA Y BARBERÍA MADRILEÑA DE VALERO,  
**ZOCODOVER, 24.**

El dueño de este acreditado Establecimiento, que no omite medio alguno para que se halle á la altura de los de su clase en la Córte, ha adquirido un nuevo aparato para limpiar la cabeza, y continúa esmerándose en servir al público que honra su casa.

Hay abonos á los precios siguientes:

Por afeitar todos los dias. . . . .	24 rs. al mes.
Por id. un dia sí y otro no. . . . .	14
Por id. dos veces en semana. . . . .	8
Por id. una id. en id. . . . .	4
Doce abonos por tarjetas. . . . .	10

Servicio de afeitar, cortar ó rizar el pelo ó limpiar la cabeza, 1 real.

Especialidad en teñir el pelo y la barba

ALMACEN DE GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS

DE

BUENAVENTURA CUCHET Y HERM.º

Comercio, 52.

Grandes y variados surtidos en toda clase de tejidos para la presente estacion.

**CASA EN BARCELONA.**

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES

DIRIGIDA

POR EL EX-PROFESOR DE LA MILITAR DE CABALLERÍA

**D. Antonio Alcalá Floran,**

CALLE DE SAN MARTIN, NÚM. 19.—VALLADOLID.

**IBAÑEZ Y ANGUITA,**

PROFESOR CIRUJANO DENTISTA,  
OPERADOR Y MECÁNICO.

Se construyen piezas artificiales con solidez, perfeccion y economía.—Se curan todas las enfermedades de la boca.

Consulta gratis á los pobres de 10 á 5.

**Puerta Llana, 12,** frente á la de los Leones.

GARBANZOS SUPERIORES

á 36 rs. arroba.

**Ultramarinos de Cándido García,**

COMERCIO, 10.—TOLEDO.

En el mismo Establecimiento se vende la HARINA LACTEADA NESTLE á 8 rs. lata.